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„Hristos a înviat din 
morţi cu m o a r t e a 
pre moarte călcând 
si celor din mor-
9 

mânturi viaţă dă-
ruindu-le." 

T r o p a r u l învierii. 

C e n z u r a t . 

ALEGEREA EPISCOPULUI NOSTRU 
Preafericitul Patriarh Miron, 

luând şi avizul Guvernului, a 
convocat Colegiul electoral pen
tru alegerea Episcopilor de Ora
dea şi Cluj, pe zilele de 2 8 şi 
29 Aprilie a. c. la Bucureşti. 

împlinindu-se prin aceasta 
prescripţiile formale ale legii 
bisericeşti, care cere ca în ter
men de trei luni alegerea nou
lui Episcop să aibă loc neapă
rat, suntem puşi în situaţia de 
a constata cu satisfacţie, că în 
ortodoxia naţională n'au loc a-
cele amânări penibile, ce tul
bură atât de mult viaţa altor 
culte din ţară. 

De-acum, membrii Colegiu
lui electoral se pot gândi cu 
toată seriozitatea ia importanţa 
actului, ce au să-1 îndeplinească 
în deplina conştiinţă a răspun
derilor lor morale şi legale. 

în deosebi revine această 
obligaţiune în măsură sporită 
acelor fruntaşi, clerici şi mireni, 
cari fac parte din adunările ce
lor două Eparhii vacante. Sar
cina lor este cu atât mai grea, 
cu cât îşi dau seama că au să 
complecteze două scaune, ce-au 
fost ilustrate de figurile mari 
ale neuitaţilor Episcopi Roman 
şi Nicolae. Moştenirea lor stră
lucită, constituie un patrimoniu 
scump, ce nu poate fi micşorat 
prin nimic, dimpotrivă el tre
buie consolidat şi îmbogăţit, 
spre a ne menţine pe linia de 
ascendenţă a năzuinţelor noas
tre religioase şi naţionale. 

La Cluj, ca şi la Oradea, 
sunt două Episcopii nouă, re
staurate din cenuşa vremurilor 
apuse prin energia unor Ierarhi 
de proporţii excepţionale. Ori 
cât de bine zidită este temelia 
lor, să nu uităm o clipă că ne 
găsim încă la începutul vieţii 
de veacuri, ce trebuie s'o tră
iască cele două Eparhii, şi prin 
urmare cârmuitorii lor de mâine 
nu pot fi decât tot bărbaţi, cro
iţi după chipul şi asemănarea 
vrednicilor adormiţi în Domnul 
din anul acesta. 

Şi ne dăm seama, mai ales 
noi cei din eparhia Vadului, că 
ne găsim în inima Ardealului, 

unde activează ştiinţa româ
nească prin atâtea înalte aşe
zăminte de cultură, unde îşi au 
sediul episcopesc toate celelalte 
culte în aprigă concurenţă cu 
ortodoxia, iar forţele minorita
rilor sunt încă şi azi atât de 
puternice. Aici deci ne găsim 
într'o situaţie deosebită, cum 
nu este în nici o altă parte, cu 
îndatoriri şi răspunderi foarte 
dificile, cărora nu le poate face 
faţă decât o adevărată perso
nalitate. 

Episcopul de Cluj nu este 
numai un purtător de cârjă ar
hierească, ci reprezentantul su
prem al neamului însuş în afir
marea lui religioasă şi naţio
nală. El este chiemat să înfăţi
şeze cotidian, ca şi în clipe săr
bătoreşti sufletul românesc cu 
idealurile şi biruinţele lui, me
nite să înalţe prestigiul Statu
lui naţional întregit. 

Om de carte şi de acţiune, 
iubitor de Hristos şi luminător 
de popor, părinte blând al Cle
rului şi preţuitor al fruntaşilor 
mireni, strângând pe toţi în ju
rul său prin caracter ales şi 
inimă deschisă, iată cum dorim 
să-1 vedem pe urmaşul în scaun 
al marelui Episcop Nicolae de 
fericită pomenire. 

îl vom putea găsi ? Cu aju
torul lui Dumnezeu, da. Condi-
ţiunea esenţială este, să ne lă
săm călăuziţi de duhul lui, fe-
rindu-ne de ori-ce socotinţe lă
turalnice şi combinaţii vremel
nice. Mai ales să ne păzim de 
a introduce în hotărârea noas
tră consideraţii de natură poli
tică, aşa cum de altfel Mitro
polia ardeleană le-a ştiut repu
dia totdeauna, cu demnitate şi 
bărbăţie, stabilind o t rad i ţ i e 
vrednică de aprecierea tuturor 
Eparhiilor ortodoxe. 

Fără îndoială, că cel care 
va fi sortit să păstorească la 
Cluj, trebuie să aibă o perfectă 
înţelegere a sufletului ardele
nesc şi a sănătoasei ambianţe 
morale din eparhie, formată în 
spiritul vechilor datini ale Mi
tropoliei noastre. Numai cine a 
respirat acest aier duhovnicesc 

specific, se va putea integră 
complect în viaţa şi aspiraţiile 
ce stăpânesc ctitoria lui Ştefan 
cel mare. 

Pentru ca Cerul să ne hă
răzească un astfel de Păstor, 

este necesar ca membrii Adu
nării eparhiale să se înţeleagă 
în duhul frăţiei, minoritatea să 
se supună majorităţii, şi hotă
rârea odată luată s'o ducă la bi
ruinţă printr'o deplină solidari
tate, aşa cum s'a întâmplat şi la 
alegerea episcopească din Arad. 
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P E MARGINEA UNUI PROCES 
Procesul comuniştilor dela 

Chişinău, terminat cu pedep
sirea celor găsiţi vinovaţi faţă 
de legile ţării şi sufletul nea
mului nostru, ne-a desvăluit a-
titudini şi stări de lucruri, ce 
trebue să dea de gândit fiecărui 
român conştient. S'a lămurit 
doar şi cu această ocazie, că 
astăzi elementele de negaţiune 
şi curentele disolvante, încearcă 
din răsputeri să se infiltreze 
tot mai mult şi mai adânc în 
trupul neamului nostru, pentru 
a-i pulveriza vechile temelii so
lide şi a-i modifică radical struc
tura sufletească de până acum, 
ca astfel, fără rezistenţă, să-1 
poată arunca în braţele desor-
dinei, ce pune în perspectivă 
celor fără căpătâi, frumos câştig 
personal. 

Astfel în legătură cu pro
cesul dela Chişinău, oricine se 
întreabă, cum s'a putut ca un 
individ, cunoscut din manifes
tări anterioare că-i nu numai 
străin, dar şi direct duşman 
tuturor aspiraţiunilor nobile, le
gitime şi fireşti ale neamului 
şi ţării noastre, în plus ateu, 
— să fie avansat la catedra 
unei facultăţi teologice, printr'o 
simplă declaraţie de credinţă în 
Dumnezeu, dată, fiindcă i-a fost 
cerută?! 

Ce fel de duh creştinesc, 
iubitor şi generator de progres 
disciplinat, putea picura un ast
fel de profesor în sufletul vii
torilor preoţi, îndrumători, prin 
definiţie, ai neamului nostru, 
creştin dela însăşi zămislirea 
s a ? ! Adevărat, era un izolat — 
şi nici nu se putea altfel — în 
mijlocul celorlalţi profesori, de 
incontestabilă valoare şi cari îşi 
au loc de cinste în viaţa bise
ricii şi neamului nostru. Dar, ori

cum, locul său nu putea fi nici
decum acolo. Căci de pe înăl
ţimea unei astfel de catedre 
trebue să se răspândească nu 
numai ştiinţa rece, ci şi, mai 
ales şi căldura principiilor a-
şezate de Mântuitorul la teme
lia religiei Sale. Căci creştinis
mul nu-i simplă doctrină teo
retică ca oricare alta, ci viaţă 
de trăit aevea. Şi cum să ia 
tânărul student în teologie în
demn şi exemplu pentru trăirea 
zilnică a principiilor creştine, 
când ateul devine îndrumătorul 
s ă u ? ! Fireşte, nu presupunem 
nici decum că un singur indi
vid, faţă de valoarea celorlalţi 
distinşi profesori, ar fi putut 
pustii sufletele tinerilor studenţi. 
Dar... dar el nu trebuia să fie 
acolo unde a fost, şi nădăjduim 
că nu va mai fi. Nici el, nici 
altul de aceeaş factură. Căci 
Biserica, pe lângă grija ce o are 
de mântuirea sufletului, propo-
vădueşte respectul şi supunerea 
faţă de autorităţi şi legi, iubi
rea faţă de neam şi patrie! Or 
ateul, comunistul, lucrează ho
tărât împotriva acestora. 

Fireşte, cu afirmarea aceasta, 
nu aduc nici o învinuire facul
tăţilor teologice, al căror pres
tigiu ni-i scump tururora. Şi 
apoi prof. Constantinescu nici 
nu predă cursuri teologice —. 
Cazul său este complet izolat. 

Totuş în Academiile teolo
gice ardelene, oricâte scăderi 
le-ar afla cineva, astfel de ca
zuri nu se pot întâmpla. 

Moartea Episcopului Nichita. 

Joi 16 1. c. a încetat din viaţă 
P. S. Episcop N i c h i t a al Arge
şului, în vârstă de 72 ani. Odih
n e a s c ă în p a c e . Vom reveni. 



L A U D A C L O P O T E L O R 
Iubiţi creştini, Sfânta şi smerita 

noastră biserică are astăzi un îndoit 
praznic, căci pe lângă serbarea Du
minecii mai are o sărbătoare deo
sebită, şi anume: serbarea sfinţirei 
clopotelor. Sfânta noastră biserică a 
primit astăzi în cununa podoabelor 
sale două pietre nestimate, încunu-
nându-se cu podoabe nouă şi de 
mult preţ. 

O clopotelor, când vă vedem îna
intea noastră sfinţite şi strălucite, vă 
întrebăm de unde aţi venit şi vă mai 
întrebăm unde este soţul vostru, în 
locul căruia aţi venit? Şi clopotele 
pare că răspund gândului nostru, ele 
cari îşi aduc aminte de ziua tristă 
din anul 1916. Anul când fronturile 
împăraţilor războinici deia Apus şi 
dela Răsărit stăteau în cumpănă, 
când tunurile se împuţinaseră iar ma
gazinele de gloanţe se goliseră, când 
minele pământului nu mai dădeau 
metale omorâtoare, fiind lucrătorii în 
liniile de foc — atunci un gând nă-
praznic răsări din sfatul celor puter
nici. Ei şi-au adus aminte, că Ro
mânul mai are ceva bun, are multe 
biserici cu multe clopote. Ce ma
terial de tunuri 1 — zimbeau în
gâmfaţii. Potop de comisii năvăliră 
prin sărmanele noastre sate; pătrun
seră prin biserici, urcară în turnuri şi 
aleseră ce le era pe plac. Aşa şi la 
noi, iubiţilor creştini. în ziua numită 
o comisie de militari urcă treptele 
turnului, şi alese ce a fost mai bun, 
alese clopotul cel frumos la sunet, 
din materialul cel mai tare. Ca o 
svârcolire clopotul cu glas de moarte 
răsună încă odată, pentru ultima 
oară, cu dangătul său prelungit şi 
frumos. Se adună mulţimea în jurul 
bisericii, vrând pare că să mântuie 
prada din gura morţii, dar înzadar; 
ostaşul descaţă clopotul, prinde prada 
şi o răstoarnă din vârful turnului jos 
în adâncime..,. Şi a trecut vreme de 
atunci, şi iată că s'a împlinit Scrip
tura ce z x e : „Pogorât-a pe cei pu-

Cuvinte rostite de regretatul preot 1. Ma-
teiu din Sebeşul-de-sus la sfinţirea c lopo
telor dăruite de credincioşi duşi în America. 

ternici de pe scaune şi a înălţat pe 
cei smeriţi; pe cei flămânzi i-a um
plut de bunătăţi şi pe cei bogaţi i-a 
scos afară deşerţi". 

Astăzi văzând rânduirea popoa
relor în Europa, uimiţi strigăm şi 
noi cu Proorocul : „mare eşti Doamne 
şi minunate sunt lucrurile tale, şi 
nici un cuvânt nu este de ajuns spre 
lauda minunilor Tale". Pentru acea
sta ne-am adunat astăzi, cu mic cu 
mare, ca să dăm mărire şi mulţu
mită Tatălui îndurărilor. 

Şi acum, clopote sfinţite, urcaţi 
cu îndrăzneală scările turnului, care 
cu nerăbdare vă aşteaptă, şi cuprin-
de-ţi locul ce vi se cuvine al îna
intaşului vostru, care abia 23 ani a 
sunat peste satul acesta. Vă dăm bine
cuvântarea Domnului, ca sute de ani 
să vestiţi mărirea lui Dumnezeu. Iar 
când din înălţimea voastră veţi vedea, 
că pe întinsul cerului se grămădesc 
nori negri, vestitori de furtună şi 
primejdii, ce ameninţă hotarul şi ro-
durile câmpului, când veţi vedea ini
mile ghemuite de frică ale poporului, 
atunci lăsaţi să răsune glasul vostru 
spre cer, să taie văzduhul, să risi
pească norii, şi să chieme iarăş ra
zele binefăcătoare ale soarelui, ca 
să veselească faţa pământului şi să 
încălzească inimile noastre. 

Şi iarăşi, când vr'unul din iubiţii 
noştri credincioşi părăseşte lumea a-
ceasta şi se coboară în mormânt, pe-
treceţi-1 cu glasul vostru duios, ca 
sufletul lui să poată sburâ spre lă
caşul veciniciei din ceruri.... Şi când 
va fi vremea de praznic al învierii, 
sau al Duminecii, ori al altor săr
bători, lăsaţi să răsune glasul vostru 
delà un capăt la altul al satului, chie-
maţi pe toţi la închinare şi la rugă, 
opriţi pe călători în calea lor, şi spu
neţi tuturor porunca din veac dată 
de Dumnezeu: „şase zile sunt în 
care se cade să lucraţi, iar nu în 
ziua Sâmbetei care este Dumineca; 
în şase zile gată-ţi toate lucrurile 
tale, iar în ziua a şaptea odihneşte-te 
de toate lucrurile tale şi o sfinţeşte 
cu fapte bune". 

Şi acum iubiţilor, cu cuviinţă este 
nouă a ne aduce aminte, în mijlocul 
bucuriei, şi de acei fraţi cari ne-au 
pregătit această zi aleasă de praznic. 
Dar mai întâi să ne întoarcem cu 
inima către părintele nostru din ce
ruri. Lui să-i aducem mulţumire, că 
după năcazurile şi primejdiile răz
boiului a înmulţit rodurile câmpului, 
a umplut jitniţele de bunăţi, şi ini

mile de văpaia dragostei creştine. Ţie 
îţi mulţmumim Doamne şi ne rugăm 
ţie Dumnezeului nostru. 

De încheiere aducem donatorilor 
mai sus numiţi mulţumirile poporu
lui întreg pentru jertfa şi pilda lor. 

Părinte prea bunule, primeşte dela 
noi acest dar, ca „ale tale dintru 
ale tale", ţie să aducem mărire totdea
una acum şi în vecii vecilor, amin! 

P r e o t 1. M A T E I U 

P O L I T I C A R E L I G I O A S A 
— N u l i t a t e a C o n c o r d a t u l u i . — 

Dl Dr. Onisifor Ghibu, profesor 
universitar, corespondent al Acade
miei Române, un militant al orto
doxismului activ, baza spirituală a 
statului şi a culturii, a întemeiat „o 
publicaţie periodică nouă care şi-a 
propus să adune documentele mai 
importante şi să publice studiile ne
cesare privitoare la politica religioasă 
a României întregite." Paralel cu a-
ceasta publicaţie care se întitulează 
„Studii şi documente privitoare la 
Politica religioasă a României între
gite" se va crea probabil un insti
tut care să studieze în mod siste
matic problema politicei religioase, 
în seria acestor publicaţiuni vor a-
pare studii ca : B i s e r i c ă , Cul te şi 
S e c t e în România, „Patronatul su
prem al Regelui României asupra bi
sericii catolice din România" etc. Bi 
blioteca e nouă. Luna aceasta a ieşit 
de sub tipar numărul prim — „Nu
litatea concordatului dintre România 
şi Sf. Scaun," Conţine o serie de 
acte privitoare la denunţarea Con
cordatului dintre România şi Sf. Scaun, 
precedate de un studiu de 62 de pa
gini a dlui prof. Dr. O. Ghibu, în
titulat „Scurtă privire asupra istoriei 
concordatului românesc." 

Studiu! dlui prof. Dr. O. Ghibu, 
arată evoluţia, raporturile diploma
tice cu Vaticanul, în vederea alcă
tuirii concordatului, precum şi poli
tica revizionistă a Sfântului Scaun. 
Tratativele pentru încheierea concor
datului, încep îndată după unire. încă 
în 1920, sub guvernul Averescu, se 
alcătueşte un anteproiect de concor

dat (ministru al Cultelor era dl O. 
Goga). Prin acest anteproiect se ce
rea ca dreptul de „placet" şi cele
lalte prerogative de ordin, bisericesc 
ale fostului monarh austro-ungar, să 
tieacă asupra Regelui României. Sf. 
Scaun n'a acceptat proiectul guver
nului, a propus un alt proiect, pe 
care însă nu 1-a acceptat Statul ro
mân fiindcă „nu ni se oferă garan
ţiile de cari credem că, în interesul 
Statului avem neapărată nevoe." Tra
tativele au durat mulţi ani, fără a da 
vre-un rezultat. în 1924, Nunţiul A-
postolic Angelo Mărie Doici (azi Car
dinal) a remis guvernului român (pre
zidat de I. I. C. Brătianu) un proiect 
de concordat esenţial diferit de cel 
din 1920. în noul proect nu se mai 
face distincţie între greco-catolici şi 
romano-catolici, înglobând ambele 
confesiuni în acelaş catolicism inter
naţional (deşi pe primii îi consideră 
în biserică românească). 

Cu discutarea acestui proect, gu
vernul a însărcinat pe dnii C. Banu 
şi I. Pâclişanu (alegerea celui de al 
doilea nu a fost prea fericită — să 
apere interesele statului în faţa Vati
canului un individ — „mai catolic de
cât Papa" pentru care supremum de-
siderium e „România Catolică"). Tra
tativele întâlniau multe obstacole. Sf. 
Scaun nu voia să accepte nimic. Gu
vernul Averescu, , după atâtea trata
tive, a încheiat în cele din urmă Con
cordatul (în 1927) despre care lumea 
românească n'a aflat decât după 8 
luni. Iată ce scria „Telegraful Ro
mân" : „Concordatul cu Vaticanul a 

F O I L E T O N 

îngerul vesteşte, femeilor venite 

la mormânt cu miresme, învierea 

Domnului . 

„Iar îngerul vorbind femeilor 
le-a z i s : Nu vă temeţi voi, ştiu 
că pe lisus cel răstignit il căutaţi. 

Nu este aci, că s'a sculat pre
cum a z i s ; veniţi de vedeţi locul 
unde a zăcut". M a t e i 2 8 > 5_ 6_ 

Credincioasele ucenice ale Mântuitorului, Du
minecă, a treia zi după înmormântarea Lui, des 
de dimineaţă vin să-i aducă miresme. Vor astfel 
să împlinească un pios obiceiu al timpului, dar 
mai cu seamă să satisfacă impulsul intern, de a 
veni şi a plânge pe mormântul Lui. Scurta vreme 
cât l-au urmat, le-a câştigat complect sufleteşte. 
Nimeni nu le-a dat învăţături atât de sublime, ni
meni nu le-a ocrotit, stimat şi mângâiat, precum 
El. în special Măria Magdalena Lui are să-i mul
ţumească toată fericirea vieţii ei. Când pentru prima 

dată 1-a întâlnit, eră o păcătoasă dispreţuită şi hui
duită de toţi. N'avea casă, n'avea familie, n'avea 
un suflet care să bată alături de al ei, care să 
plângă de tristeţea ei şi să se veselească de bu
curia ei. îşi vindea trupul pentru o bucată de 
pâne ori cărui necunoscut. 

El cunoscând abisul moral în care se pră
vălise, n-a alungat-o, n-a dispreţuit-o, ci i-a întins 
mână de salvare. Atitudinea Lui a mântuit o. A 
reintrodus-o în societatea omenească, în mijlocul 
familiei, şi ce-i mai mult a îndrumat-o pe drumul 
fericirii vecinice. Cum putea să-i răsplătească altfel 
decât printr'o iubire caldă şi sfântă şi printr'o cre
dinţă neclintită. Mai mult decât celelalte ucenice 
suferea pentru sfârşitul atât de neaşteptat al în
văţătorului. 

în faţa mormântului le aşteaptă o surpriză 
care le înspăimântă. Piatra de pe mormânt dată 
la o parte, mormântul gol, iar giolgiurile cu cari 
a fost învelit lisus, erau împăturate deoparte. 

Unde este învăţătorul la înmormântarea că
ruia au asistat; cine i-a luat corpul; cu ce interes; 
unde 1-a ascuns? Iată tot atâtea întrebări, cari le 
frământau minţile. Ori cât se străduiau răspunsul 

întâzia. Problema eră prea grea decât s-o poată 
deslegâ mintea omenească. Căci cine a mai încer
cat yre-odată să despoae mormântul unui cruci
ficat? Ceriul prin trimişii săi, doi îngeri, explică 
femeilor de ce mormântul e gol. S'a golit nu prin 
voia omenească, ci prin voia divină. Cel ne în
căput, nu putea fi cuprins de cei patru pereţi în-
guşti ai unui mormânt. Viaţa, isvorul şi dătătorul 
vieţii, nu putea să rămână în puterea morţii. Cu 
un cuvânt Dumnezeu nu putea rămânea în mor
mânt, ci a înviat după cum a promis. 

A înviat dând lumii suprema dovadă a dum-
nezeiril sale şi garanţia realizării tuturor promi
siunilor sale. 

Piatra de pe mormânt dată deoparte, în
seamnă arcul de triumf prin care lisus intră în 
lume biruitor. Pe ea este imprimată pe vecie bi
ruinţa Lui. 

O primă sentinţă vesteşte tuturor, biruinţa 
Lui asupra păcatului. „Aci a înviat Hristos cel 
răstignit pentru păcatele omenirii". Se poate cineva 
îndoi de acest adevăr? însuşi scopul venirii lui 
Hristos în lume, este de a birui păcatul şi stăpâ
nirea lui. De a desrobi pe om de sclavia iadului, 



fost semnat de dl V. Goldiş... şi a-
nume în condiţiuni atât de grele pen
tru ţară şi de umilitoare, pentru ce
lelalte culte — dominant şi minori
tare, — cum nu şi-ar fi putut în
chipui nici cea mai temerară minte 
omenească născocitoare de imposi
bilităţi." Concordatul a cărui valoare 
e nulă (vezi Dr. I. Mateiu: Valoarea 
Concordatului încheiat cu Vaticanul, 
etc.) şi are multe puncte direct ab
surde, de ex.: dacă credincioşii uniţi 
din eparhia Orăzii ar reveni la bi
serica strămoşească, averile ar rămâ
nea Vaticanului, programele pentru 
teologiile ortodoxe le alcătueşte Sf. 
Sinod şi Statul, pe când pentru ca
tolici le alcătueşte Biserica şi le a-
rată Statului. 

însuşi semnatarul Concordatului, 
Vasile Goldiş, şi-a dat seamă de fap
tul că acest Concordat e defavorabil 
(dar situaţia lui era grea — solicitat 
de guvern să închee Concordatul şi 
în parte înşelat. Un exemplu: în 
Concordat era un articol referitor la 
venirea ordurilor străine în România. 
Goldiş nu voia să semneze acest ar
ticol. Cardinalul Gaspari spunea că 
va pune în notă că venirea ordurilor 
străine se poate face numai cu apro
barea guvernului dar în Concordat 
nu mai există această notă (comu
nicat de dl prof. Dr. Onisifor Ghibu). 
Guvernele următoare, au văzut că 
felul în care s'a făcut Concordatul e o 
plagă pentru ţară şi un favor acordat 
catolicismului iridentist maghiar, dar 
cu toate acestea l-au păstrat. Spu
neam că al doilea punct important 
din studiul dlui prof. Ghibu e că 
Papa însuş e revizionist, partizan al 
politicii maghiare. Afirmaţia e gravă... 
dar adevărată. 

în favorul acestei afirmaţii nu ci
tez decât declaraţiile făcute de Papa 
Pius XI, în 1926, unui grup de pe
lerini maghiari, cari au mers la Roma 
cu ocazia anului sfânt (după alma
nahul catolic din Budapesta, pe 1927, 
p. 3 8 4 ) : 

— „Am văzut totdeauna în mulţii 
pelerini Unguri cari au fost aci pe 
fiii ţării Măriei, pe fiii regelui Ştefan 
cel Sfânt, pe urmaşii sfântului E-

meric şi pe nepoţii regelui Ladislau cel 
Sfânt. Filii sanctorum gens sancta... 
Binecuvântez pe toţi acei tineri, cari 
în importanta epocă a redeşteptării, 
în scumpii ani ai înoirii sufleteşti se 
grupează în jurul acestui steag, pen
tru ca să ducă la biruinţă conştiinţa 
şi adevărata religiozitate şi să facă 
Ungaria din nou mare şi fericită. 

Urmaşul Sf. Petru, în loc de a 
le vorbi despre Cetatea lui Dumne
zeu, le proectează în viitor refacerea 
Coroanei Sfântului Ştefan. E trist ca 
însuşi „urmaşul lui Hristos" să fie 
o unealtă a revizionismului. Mai mult 
în „Almanahul catolic maghiar" gă
sim următoarea „împărţire biseri
cească" a Ungariei: Ritul Latin Mi
tropoliile : de Strigoniu, Agria şi Co-
lacea. Episcopiile... se 'nşiră şi Alba-
Iulia şi Oradea şi Timişoara „sub 
ocupaţiune română." Ritul grec:... 
Mitropolia de rit greco-român: Alba-
Iulia—Făgăraş. Diecezele: Lugoj, 0 -
radea, Gherla (reşedinţele tuturor şi 
întreg teritoriul se află sub ocupa
ţiune românească). 

Şi acestea apar cu binecuvânta
rea Papei... pe care îl deifica con
fraţii. Ce spun dânşii de aceste pu
blicaţii? iOSIF E . NAOHIU 

P e urmele împăratului Con
stantin cel mare . Sub acest titlu 
d. Onisifor Ghibu retipăreşte un ar
ticol de revistă în care după ce vor
beşte de moştenirea celor 6 vlădici 
români decedaţi în anul din urmă, 
pune din nou problema unităţii re
ligioase. Domnia Sa propune urmă
toarea soluţie: „Regele Ferdinand I. 
a refăcut unitatea politică a popo
rului românesc, Augustului Său Fiu 
îi revine misiunea refacerea unităţii 
religioase a neamului întregit. Ca un 
al doilea Constantin cel mare, Re
gele Carol II-lea trebuie să convoace 
la un sinod comun pe conducătorii 
celor două fracţiuni ale Bisericii ro
mâneşti şi să-i pună de acord asu
pra unei formule unitare menite a fi 
imediat înfăptuită". 

Am fi fericiţi ca acest ideal să 
se realizeze. întrebarea este, dacă 
Blajul consimte să reintre în comu
nitatea religioasă a neamului, pără
sind „meteahna străină". 

-eso-

P A R O H I A A G H I R E S U 
N o t e i s t o r i c e . 

Comuna Aghireşu este aşe
zată pe valea râului Nadăş, la 
o distanţă de 3 0 km. de Cluj 
şi 20 km. de oficiul protopo-
pesc al Huedinului. Aghireşul 
este o comună românească foar
te veche. Pentru prima dată 
Aghireşul (maghiar: Egeres) a-
pare în documente în anul 1263. 

După ce ungurii au aşezat 
colonişti şi prin aceste părţi şi 
în special în jurul acestei co
mune, având direcţia spre Cluj, 
Ludovic cel Mare văzând că 
Aghireşul devine un centru co
mercial pentru toate comunele 
din jur, având şi un castel foarte 
vechi al unui grof maghiar din 
acele timpuri, a lui Bocskai, în 
anul 1370 dă autorizaţie comu
nei de a se ţine târg săptămâ
nal în fiecare Joi. 

Cu acest târg au început să 
se aşeze în această comună o 
mulţime de oameni, cari se o-
cupau cu comerţul. 

Notez că în decursul tim
pului familiile armene au înce
put să degenereze — din cauza 
imoralităţii — intrând astfel co
merţul în mâinile Jidanilor. As
tăzi există numai 2 familii de 
armeni, fără urmaşi însă. 

Cu timpul locuitorii acestui 
ţinut înmulţindu-se simţitor, iar 
târgul Clujului şi al Huedinului 
fiind cam prea departe, Regele 
Sigismund, în anul 1427, a per
mis să fie şi 4 târguri de ţară 
pe lângă cele săptămânale. în 
diferite timpuri au fost revocate 
aceste târguri, dar în ultimele 
decenii au rămas aceste târguri 
definitiv, atât Joia cât şi cele 
4 târguri de ţară. Din anul 1934 
printr'un ordin ministerial cele 
4 târguri de ţară s'au ridicat 
la şase. 

Când stăpânitorii Ardealului 
au aşezat colonişti în aceste 
părţi — coloniştii erau toţi pa-

pistaşi — după anul 1200 le-au 
ridicat o biserică mare, care 
există şi astăzi. 

Această biserică însă astăzi 
nu mai este papistaşă, ci re
formată, fiindcă ungurii din a-
ceastă comună făcându-se re
formaţi, au ocupat cu forţa a-
ceastă biserică. 

Privitor la Românii din a-
ceastă comună, ei în toate tim
purile au fost în majoritate, a-
vând şi conducerea efectivă a 
acestei comune. 

După nenorocita u n i r e cu 
Roma, dela 1700, Românii au 
început să decadă, fiindcă dia
volul şi-a vârât coada şi între 
Românii acestei comune, făcân-
du-i treptat-treptat catolici fără 
voia lor. 

Astfel în anul 1733 era preot 
în această comună popa Cosma 
având 19 familii ortodoxe cu 
110 suflete, dar încă nici un 
unit. La recensământul confe
sional din 1760 erau în Aghi
reşu 3 8 familii ortodoxe şi 2 
familii unite. Biserica ortodoxă 
în acest an (1760) era fără preot, 
pe când cele 2 familii unite a-
veau preot. Tot atunci erau 2 
case parohiale cu 16 jug. pă
mânt arător şi loc de 10 cară 
de fân. 

Preoţii ortodocşi nefiind plă
tiţi de statul maghiar şi în a-
celaş timp persecutaţi pe toate 
căile, nu au putut să se aşeze 
în această comună, aşa că ne
cesităţile credincioşilor erau în
deplinite de preotul unit. De 
aici se constată că poporul ro
mân ortodox nu a trecut nici
odată la uniaţi — afară de 2 
familii, dar şi acelea cumpărate 
cu bani — ci numai fiindcă nu 
au avut preot ortodox au fost 
trecuţi în registrele c a t o l i c e , 
fără o expresă învoire din par
tea lor. Prin urmare stăpânirea 

şi de a-1 face dar lui Dumnezeu. Reuşeşte în a-
ceastă luptă, după ce goleşte paharul suferinţelor 
până la fund. Pe cruce il dă lovitura de graţie. 
Prin sângele crucii, ajunge la biruinţa învierii. 

O a doua ne anunţă biruinţa asupra morţii: 
„moarte unde ţi-e boldul tău". Prin păcat intră 
moartea în lume, moartea în ambele ei forme, tru
pească şi sufletească. Omul în starea originală de 
nevinovăţie are viaţă vecinică. Viaţă sufletească 
prin natura sufletului, viaţă trupească prin dăruire 
supranaturală. Prin întinarea sufletului .ambele le 
pierde. Trupul după o anumită durată de timp 
prin suferinţe moare, se discompune; iar sufletul 
sub povara păcatului, moare şi el vieţii celei veci-
nice la Dumnezeu, viind doar iadului şi chinurilor 
lui, ceeace înseamnă cea mai îngrozitoare moarte. 

Ori Mântuitorul înviinJ dovedeşte, că a călcat 
puterea morţii, indirect că a învins păcatul, cauza 
care a adus moartea în lume. 

Dar dacă păcatul şi moartea sunt învinse, 
nu mai puţin iscoditorul păcatului „diavolul" şi 
împărăţia lui. 

Triumfător Fiul lui Dumnezeu de pe lemnul 
crucii coboară prin răceala mormântului în lumea 

întunerecului, în sălaşul diavolului. Acolo îi anunţă 
sfârşitul domniei lui, şi-1 încătuşează în lanţurile 
blăstemului divin. Drepţii sunt desrobiţi. Revenind 
în lume cu corpul transfigurat al învierii, şi celor 
vii anunţă desrobirea din păcat. Puterea satanei 
de acum e încătuşată, independent este omul de 
a urma viaţa sclaviei, sau a intra în lumea liber
tăţii. De acum nu mai este lipsit de putere la dis
creţia diavolului. în lume a luat fiinţă împărăţia 
lui Hristos. Tot cel ce voeşte a-i fi ei cetăţean, e 
primit cu bucurie sub ocrotirea lui Hristos. Această 
ocrotire îi garantează biruinţa asupra tuturor zvâr
colirilor iadului şi fericirea vecinică. Au doară este 
pentru om vre-un scut mai sigur decât puterea 
celui ce a învins păcatul, moartea, iadul şi pe 
diavol ? Este vre-o regalitate superioară celei a Iui 
Hristos în lume? 

Venit-au femeile la mormântul lui Iisus în 
credinţa, că-1 vor găsi închis cu piatra sigilată şi 
l-au găsit gol. Piatra morţii s'a făcut uşa vieţii, 
prin care stăpânul vieţii a revenit în lume, încu
nunat de aureola triumfului. EI a schimbat poarta 
morţii în poarta vieţii. 

Au venit să plângă şi s'au înveselit. Bucuria 

vieţii ieşite biruitoare din mormânt, le-a umplut 
sufletele amorţite, trezindu-le la o nouă viaţă, la 
viaţa în Hristos şi cu Hristos. 

Au venit ca nişte mădulare stinghere ale unei 
lumi vechi şi se întorc, ca pârgă a lumii celei noui. 

Nu se aseamănă oare sufletul multora dintre 
noi cu un mormânt lipsit de viaţă, lipsit de nă
dejde, plin de pustiirea păcatului ? De ce am uitat 
că moartea a fost învinsă de mântuitorul ? De ce 
nu am ţinut cont dej adevărul, că înviind, pentru 
noi a înviat, ca să ne dăruiască viaţă — De câte 
ori nu bate la poarta sufletului nostru cerând in
trare. Un simplu gest al voinţei noastre de îndrep
tare, şi precum mormântul s'a deschis, pentru a dă 
libertate vieţii, astfel şi sufletul nostru s'ar deschide 
pentru a primi viaţa. Voinţa de a. fi vii, pogoară 
în suflet viaţa în Hristos, ceeace însemnează pen
tru noi pace şi fericire. 

O singură dorinţă să avem în lume şi anume: 
Pacea şi fericirea femeilor mironosiţe la vestea în
vierii Domnului, să pătrundă şi în mormântul su
fletelor noastre, trezindu-I la viaţa cea nouă, viaţa 
în Hristos. 

Prof . Dr. L. G. MUNTEANU 
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catolicilor uniaţi în Aghireşu a 
fost de 170 ani. 

Astfel s'au scurs anii mu
ceniciei ortodoxiei noastre până 
în anul 1918, când a răsărit soa
rele şi pentru Biserica noastră. 

Din acest an a început să 
apună steaua uniţilor, pretutin
deni apar biserici ortodoxe. Pre
cum floricelele de primăvară ră-

Sărbătorile la Cluj. Ur
mând vechile tradiţii bisericeşti, 
praznicul învierii a fost întim-
pinat cu acelaş ritual impre
sionant de către episcopia noa
stră, în noaptea de Sâmbătă la 
ora 12 a avut loc la toate bi
sericile minunata slujbă a în
vierii Domnului, cu înconjura
rea, citirea evangheliei, săvâr
şirea utreniei şi împărţirea paş
tilor. La Catedrală ceremonia 
a fost mai solemnă, servind un 
mare sobor de preoţi în frunte 
cu consilierii eparhiali, în pre
zenţa autorităţilor civile şi mi
litare şi a unui public foarte 
număros. S'au tras salve de 
tunuri vestind oraşul despre mi
nunea dumnezeeascâ, iar mu
zica militară a intonat rugă
ciuni de slavă. 

în cete trei zile de Paşti 
s'au făcut liturghii şi vecernii 
înălţătoare, cu predici alese 
şi coruri armonioase, ascultate 
în bucurie de mulţimea credin
cioşilor, în ziua întâi s'a citit 
de către păr. consilier Dr. V. 
Sava pastorala I. P. S. Mitro
polit Nicolae adresată Eparhiei, 
iar a doua zi a predicat cu 
rară măiestrie pâr. consilier Dr. 
Seb. Stanca, preşedintele con
siliului eparhial. De astâdată 
am ascultat două coruri mixte: 
cel vechiu al Episcopiei, cu re
putaţie consacrată sub condu
cerea dlui A. Bena, şi altul nou 
dirijat de pâr. An. Scurtu, care 
s'a prezintat foarte bine. 

Frumoase ac te regale . în săp
tămâna Patimilor M. S. Regele Carol 
II. şi Măria Sa Marele Voevod Minai 
s'au spovedit şi împărtăşit în para
clisul sfintei Patriarhii de către Prea
fericitul Patriarh Miron. îndeplinirea 
acestei însemnate datorii creştineşti 
a făcut o impresie profundă în toată 
ţara. Suntem siguri că magnificul e-
xemplu regal va influenţa mai ales 
cercurile intelectualilor noştri, ale 
căror practici religioase s'au cam 
rărit în România mare. 

Episcopul Nichita g r a v bol
nav. Primim ştirea, că de câteva zile 
starea P. S. Episcop Nichita de Ar
geş s'a înrăutăţit. Cu toate îngrijirile 
medicale ce i se dau, diabetul de 
care sufere nu cedează, inspirând se
rioase îngrijorări. Rugăm pe bunul 
Dumnezeu să vindece el cu puterea 
lui cerească boala blândului ierarh 
Nichita. 

•{• Preotul Gheorghe B r a n e a . 
Protopopiatul Tg.-Mureş, şi în spe
cial parohia ortodoxă română Vidra-
seu, în ziua de 24 Martie a. c. îm-

sar sub zăpada înmuiată de ra
zele soarelui, tot aşa şi paro
hiile ortodoxe apar tocmai prin 
comunele unde credeai, că acolo 
este mai tare catolicismul. 

Tot astfel a reînviat şi pa
rohia ortodoxă aici în Aghireşu.1) 

P r . V. F Â Ş C U 

' ) Datele istorice le-am obţinut dela 
dl protopop A. Munteanu. 

bracă haină de doliu, pierzând pe 
unul dintre cei mai harnici preoţi, 
din generaţia bătrână. Sufletul lui 
blând, se descătuşează de corpul în 
care s'a sălăşluit 54 ani, iar de că
sătorie 29 ani, luându-şi sborul către 
sferele mai senine. Plecarea lui din 
această lume, lasă adânci regrete în 
rândul celor ce l-au cunoscut. Gh. 
Branea a avut o adevărată chemare 
preoţească, am putea spune că el a 
fost un preot de elită. Cu multă cu
cernicie şi totdeauna la înălţimea 
demnităţii de preot, era un om su
perior. Ca preot a fost aşa după 
cum Mântuitorul ne cere la toţi cei 
ce am luat jugul său greu asupra-ne. 
A fost un slujitor cu totul robit sluj
bei Domnului. Ca liturgisitor era cu 
totul transformat. Cu o adevărată 
dragoste, cu o adâncă convingere, 
lăpădând toate gândurile lumeşti, îţi 
da impresia că nu este om, ci este 
pogorât de undeva, numai pentru a-
cele momente. Chiar şi celor neevla-
vioşi le aprindea focul sfânt al reli 
giosităţii. Ca gospodar a fost de ad
mirat. Cine altul avea gospopărie ca 
el ? Casă model, curte bine îngrijită 
şi curată, vite frumoase, pomi bine 
îngrijiţi ş. a. Ca părinte în familia 
sa, şi-a îndeplinit întru toate şi cu 
prisosinţă rolul său. Casa sa eră o 
şcoală, unde el îşi exercită în mic 
activitatea sa de preot; căci „cel ce 
nu ştie a-şi dirigui bine casa sa, 
cum va putea îngriji de biserica Iui 
Dumnezeu"? zice sf. Scriptură. Şi-a 
crescut cei doi copii în evlavie şi 
frica de Dumnezeu. — A fost în
mormântat conform dorinţii lui nu 
în comuna pe care a păstorit-o, ci 
în Gurghiu din prot. Reghin, în 26 
Martie a. c , luând parte din prot. 
Tg.-Mureş 12 preoţi, cari tocmai ve
niseră la centru pentru conferinţa 
preoţească de primăvară; iar din 
prot. Reghin 10 preoţi, sub condu
cerea prot. Ioan Maloş. Cântările fu-
nebrale le-a executat Corul Acade
miei teologice din Cluj, Au cuvântat 
păr. I. Maloş şi A. Buda. 

Pr. A. Runcanu. 

Preot caterisit. Sf. Sinod a res
pins recursul făcut de Pr. Atanasie 
Păunescu, dela parohia Bălăneşti jud. 
Olt, contra sentinţei Consistorului Spi
ritual Mitropolitan din Bucureşti, Nr. 
38/1935, prin care a fost condamnat 
la caterisire pentru motiv de erezie. 
Prin această respingere, sentinţa de 
caterisire rămânând definitivă, Sfân
tul Sinod a cerut Episcopiei Argeşu
lui să scoată din catalogul preoţilor 
eparhiei pe numitul Atanasie Pău

nescu, iar Min. Cultelor să-l şteargă 
din statele de plată. — Cluj, la 1 
Aprilie 1936. Consiliul eparhial. 

Femeile şi preoţia. Norvegia a 
votat o lege prin care femeile au 
dreptul să ocupe toate posturile din 
administraţia statului fără nici o ex
cepţie ca şi bărbaţii. 

Mai mulţi oratori au susţinut că 
numirea femeilor în posturile de preoţi 
ar putea aduce o atingere a senti
mentelor religioase ale majorităţii 
populaţiei. Reprezentanţii guvernului 
au răspuns însă că guvernul va a-
plicâ legea cu discreţie, ţinând seama 
de consideraţiunile religioase. 

Până acum femeile norvegiene 
erau excluse din corpul diplomatic 
din armată şi din biserică. 

B I B L I O G R A F I E 
Dr. M. Şesan: „Cultul sfinţilor 

naţionali în biserica ort. sârbă", (sec. 
13 şi 14.) Cernăuţi 1935. 

E o scurtă, dar substanţială ex
punere asupra faptului enunţat în 
titlu. Se arată aci că Sârbilor, sfinţii 
stabiliţi de vechea biserică ortodoxă, 
li se păreau prea îndepărtaţi de ne
voile poporului lor, şi astfel şi-au 
căutat sfinţi naţionali, în persoanele 
ce s'au distins, în timpul vieţii, prin 
dragoste adâncă faţă de popor, fie 
regi, fie chiriarhi. Primul sfânt na
ţional a fost Ştefan Nemanja — în 
monahism Simeon — primul Domni
tor al tuturor Sârbilor, adunaţi sub 
un sceptru, în acelaş timp mare cti
tor de biserici şi mănăstiri, şi înte
meietorul bisericii ort. sârbe. Apoi 
Sava, organizatorul bisericii ort. sârbe 
şi primul ei mitropolit autocefal. Ur
mează mitropoliţii: Arsenie, Sava, II. 
şi Eustatie I. şi domnitorii: Uros II. 
III. IV. şi V. 

Interesant e că sfinţi naţionali e-
xistă numai în sec. 13 şi 14, iar 
mai târziu nu. Cauza? Probabil că 
lupte interne, politice şi bisericeşti, 
au răcit întru câtva zelul pentru cele 
sfinte. 

E un interesant capitol din isto
ria bisericii ort. sârbeşti. 

O. Bucevsch i . 

„Revista Teologică" Nr. 3—4 pe 
Martie-Aprilie 1936. Director: Prof. 
N. Colan. Aduce articole de Pr. II. 
Felea, Nic. Terchilă, Simion Radu, 
Nicodin Relea, I. Naghiu şi o cro
nică bogată despre cărţi şi fapte din 
domeniul bisericesc. Ca întotdeauna, 
revista se înfăţişează într'o frumoasă 
atitudine ştiinţifică. 

* 
P. Svetlov: „învăţătura creştină 

în expunere apologetică." Volum. I. 
Chişinău 1935. Trad. S. Bejan şi C. 
Tomescu, prof. fac, teol. Chişinău. 
Volumul a ieşit de mult de sub ti
par. Totuş am ezitat să-l menţionăm 
aci. Moljvul ? ! Cine a citit cartea îl 
înţelege îndată. Căci ea cuprinde pa
gini admirabile despre învăţătura bi
sericii noastre, dar şi multe ce nu 
pot fi semnate de dogmatişti orto
docşi. „Ori cine va păzi toată legea şi 
va greşi într'una, s'a făcut tuturor vi
novat." (Iacov 2, 10). Ajunge. 0 . b. 

* 

„Candela" Nr. 1 — 12 din 1935. 
Cernăuţi. Vechea revistă a Facultăţii 
de teologie, întâmpinând dificultăţi 
materiale, iese într'un singur volum 
pe tot anul. Cel de faţă are 340 pa

gini, deci proporţii masive, şi con
ţine studii, articole şi predici sem
nate de prof. V. Loichiţă, N. Cotos, 
V. Gheorghiu, S. Reli, V. Grecu etc. 
Remarcăm studiul amplu al prof. V. 
Şesan despre modificarea legii şi sta
tutului pentru organizarea bisericii 
ortodoxe, scris cu competinţa unui 
specialist reputat. Vom reveni. 

* 
O revistă uniată. în tendinţa ca-

tolicizantă a câtorva habotnici din 
Aiud, vrea să apară o revistă lunară 
„Inima lui Iisus", izvorâtă din do
rinţa de a imita formele ritului latin 
şi prin aceasta, de a sacrifică ritul 
românesc, pe care cu timpul voesc 
— probabil — să-I facă latin cu to
tul, în dorinţa afirmării dogmelor ca
tolice în versurile religioase, în „Im
nul sfintei Inimi" Introduc versuri ca 

„Prin mijlocirea Neprihănitei" 
„Astăzi îţi cerem mii de 'ndurări" 

şi uită că în 236 de ani, n'au fost 
în stare să Introducă pe - filioque -
în Crez. în Catedrala uniată din Cluj 
se spune „Crezul" fără „filioque". 

Prin răspândirea adoraţiei inimii 
lui Iisus şi a litaniilor latine, adap
tate la ritul oriental, se fac siluiri 
sufletului românesc. înşeală pe omul 
dela ţară, care însă o să reziste în
cercărilor acestora de romano-cato-
licizare, cum a rezistat şi în trecut, 
spre a-şi menţine patrimoniul spiri
tual aşa de scump, pentru care au 
murit atâţia martiri. 

Preoţii uniaţi, cari au introdus a-
ceastă reformă, cumpără zeci de exem
plare, spre a le răspândi în popor, 
ca să-l rupă de tradiţiile sale, dar 
atât poporul uniat cât şi preoţii cari 
simt româneşte, ca păr. Septimiu Popa 
şi mulţi alţii, vor reacţiona de sigur. 

Ultracatolicilor redactori, (direc
torul deşi numai protopop, se scrie 
Monsegnior) le-am recomanda că de
cât să se chinuiască cu ritul oriental, 
mai bine să se facă romano catolici 
sadea, ca apoi să vadă câţi credin
cioşi o să le rămână pe urma tră
dării lor religioase. I. E. N. 
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C O N C U R S 
Se publică concurs, cu termin de 

30 zile dela prima publicare în „Re
naştere", pentru postul de paroh in 
parohia de cl. III. Buninginea din 
protopopiatul Abrud. 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salarul dela stat, cu rezerva 
aprobării din partea statului. 

2. Locuinţă în natură. 
3. Venitele stolare obişnuite. 
Cei ce doresc să ocupe acest 

post vor înainta subsemnatului ofi
ciu, cererile de concurs însoţite de 
documentele necesare, iar cu învoi
rea noastră prealabilă, se vor putea 
prezenta în parohie, spre a face cu
noştinţă cu poporul. 

Concurenţii vor prezenta act de 
învoire dela Ven. Consiliu eparhial, 
fără de care nu vor fi luaţi în lista 
de candidare. 

Abrud, la 23 Martie 1936. 
Oficiul protopopesc în înţelegere cu 
Consiliul parohial din Buninginea. 

Petru Popovici, protopop. 

I N F O R M A Ţ I U N I 




